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O
bjectif 

L’objectif de la recherche est de m
ieux com

prendre 
la connaissance qu’ont les Belges de l’ostéopathie 
ainsi que d’évaluer l’im

age de l’ostéopathie en 
Belgique.

M
éthode 

  U
ne étude représentative nationale basée sur  

un panel de recherche en ligne iVO
X. 

  L’étude en ligne a été m
enée de janvier à m

ars 
2019 auprès de 2.000 Belges. 

  Les échantillons sont des échantillons aléatoires, 
ƙƥƑîƥĿǛěƙ�ƎƑūƎūƑƥĿūŠŠĚŕŕĚŞ

ĚŠƥȡ�ƑĚƎƑěƙĚŠƥîƥĿĲƙ�ƎîƑ�
région (pour l’enquête francophone (W

allonie/
Bruxelles), sexe, âge et niveau d’études.
��¡ūƭƑ�ŕî�ƑěîŕĿƙîƥĿūŠ�ēĚ�ŕɄěČĺîŠƥĿŕŕūŠ�ǛŠîŕȡ�ƭŠ�
échantillon brut plus grand de participants a 
été sélectionné dans le panel iVO

X en ligne de 
m

anière aléatoire. Ces personnes ont été invitées 
à participer à l’enquête par un em

ail standardisé. 
  En participant, les m

em
bres du panel peuvent 

gagner des points via un systèm
e de points 

crédits et les échanger sur le panelshop du site 
iVO

X contre des bons cadeaux. Les m
ails ont été 

envoyés par lots, de sorte à pouvoir les ajuster 
sur le terrain, com

m
e par exem

ple, en ciblant plus 
certains groupes de participants, qui à un m

om
ent 

donné, étaient m
oins bien représentés. L’objectif 

était de rem
plir des quotas de m

anière optim
ale 

sur base des param
ètres en fonction de la région, 

du sexe et de l’âge (via un tableau entrelacé ou im
-

briqué) et du diplôm
e (non entrelacé), conform

es à 
la situation réelle de la population néerlandophone 
et francophone de plus de 18 ans en Belgique (sur 
ċîƙĚ�ēĚƙ�ČĺĿĲĲƑĚƙ�ūĲǛČĿĚŕƙ�ēĚ�¬ƥîƥċĚŕ�Ěƥ�ēƭ� 

Tq
ȴȦ�

gɄĚŠƙĚŞ
ċŕĚ�ēĚƙ�ēūŠŠěĚƙ�ǛŠîŕĚƙ�ūŠƥ�ěĳîŕĚŞ

ĚŠƥ�ěƥě�
m

esurées sur cette base. Finalem
ent, l’échantillon 

représentatif com
ptait N

 = 2.000 participants, 
avec par cellule (par exem

ple fem
m

es âgées de 
18-34 ans) un facteur de pondération m

axim
al  

de +/- 3.
��À
ŠĚ�ēĿĲĲěƑĚŠČĚ�ƙƥîƥĿƙƥĿƐƭĚŞ

ĚŠƥ�ƙĿĳŠĿǛČîƥĿǄĚ�
ȳîǄĚČ�ƭŠ�ŠĿǄĚîƭ�ēĚ�ČūŠǛîŠČĚ�ēĚ�ǯǫɼ

ȴ�ƙĚ�ƑěĲĩƑĚ�
à une différence qui ne relève pas de la « m

arge 
d’erreur » et qui peut donc être considérée com

m
e 

statistiquem
ent pertinente et qui indique une vraie 

divergence d’opinion. 
  U

ne enquête en ligne supplém
entaire (om

nibus)  
î�ěƥě�Ş

ĚŠěĚ�îǛŠ�ēĚ�ēěƥĚƑŞ
ĿŠĚƑ�ČūŞ

ċĿĚŠ�ēĚ��ĚŕĳĚƙ�
ont consulté un ostéopathe en 2018 (N

 = 1.000 ; 
ǫǫǯ�s

ěĚƑŕîŠēūƎĺūŠĚƙ�Ěƥ�ǪǪǧ�GƑîŠČūƎĺūŠĚƙȴȦ�
  L’analyse qui suit résum

e les conclusions  
principales de cette étude. 
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R
echerche en ligne effectuée de janvier à m

ars 2019 auprès de 2.000 Belges.  
¤
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La population francophone de la B
elgique a 

ƙĿĳŠĿǛČîƥĿǄĚŞ
ĚŠƥ�ƭŠĚ�Ş

ĚĿŕŕĚƭƑĚ�ČūŠŠîĿƙƙîŠČĚ�
de l’ostéopathie, tant du nom

 que de son 
contenu. 

D
es 

questions 
plus 

approfondies 
sur le contenu de la profession ne sem

blent 
ČĚƎĚŠēîŠƥ�

Ǝîƙ�
ČūŠǛƑŞ

ĚƑ�
ƥūƥîŕĚŞ

ĚŠƥ�
cette différence. Il sem

ble surtout que les 
ĲƑîŠČūƎĺūŠĚƙ�ūŠƥ�ƭŠĚ�Ǝŕƭƙ�ĳƑîŠēĚ�ČūŠǛîŠČĚ�
ĚŠ�ŕɄūƙƥěūƎîƥĺĿĚ�Ěƥ�ƙūŠ�ȼ�ĚĲǛČîČĿƥě�ƎƑūƭǄěĚ�ȽȦ�

Connaissance 
de l’ostéopathie

ǫ
4



Près de 8 Belges sur 10 
connaissent l’ostéopathie 
ēĚ�ŠūŞ

�Ěƥ�ǫ��ĚŕĳĚƙ�ƙƭƑ�
10 savent exactem

ent ce 
qu’est l’ostéopathie. 

L’ostéopathie occupe la 
ƥƑūĿƙĿĩŞ

Ě�ƎŕîČĚ�ĚŠ�ƥĚƑŞ
Ěƙ�

ēĚ�ČūŠŠîĿƙƙîŠČĚ, après 
l’acupuncture et l’hom

éopathie, 
seule la chiropractie est m

oins 
connue. 

Frappant ! L’ostéopathie 
Ěƙƥ�ŕî�ƙĚƭŕĚ�ēĚ�ƥūƭƥĚƙ�ŕĚƙ�
ƎƑūĲĚƙƙĿūŠƙ�ēĚ�ƙūĿŠƙ�ēĚ�ƙîŠƥě�
ŠūŠȹČūŠǄĚŠƥĿūŠŠĚŕŕĚƙ à être 
m

ieux connue de nom
 auprès  

des francophones que des  
néerlandophones. 

non

90,1%

hom
éopathie 86,5%

acupuncture

92,4%
83,6%

ostéopathie

75,7%
82,6%

chiropractie

62,9%
41,1%

Connaissance de  
nom

 de l’ostéopathie
N

éerlandophones

Francophones

A
u ŠĿǄĚîƭ�ēƭ�ČūŠƥĚŠƭ, l’ostéo-

pathie est plus connue par les 
fem

m
es ĲƑîŠČūƎĺūŠĚƙ ayant un 

ŠĿǄĚîƭ�ēɄěƥƭēĚ�Ǝŕƭƙ�ěŕĚǄě dans 
la catégorie d’âge ǫǫȹǬǪ�îŠƙ.  

¡Ƒĩƙ�ēĚ�ŕî�Ş
ūĿƥĿě ēĚƙ��

ĚŕĳĚƙ 
pensent à tort que l’ostéopa-
thie est ƭŠĚ�ƎƑūĲĚƙƙĿūŠ�ƑĚČūŠȹ
ŠƭĚ�Ěƥ�ƎƑūƥěĳěĚ�ƎîƑ�ŕî�ŕūĿ. 

Ǭǩȡǭɼ
�ēĚƙ��

ĚŕĳĚƙ pensent que l’ostéopathie est 
une ēĿƙČĿƎŕĿŠĚ�ā�ƎîƑƥ�ĚŠƥĿĩƑĚ�ēîŠƙ�ŕĚ�ƙĚČƥĚƭƑ�
ēĚ�ŕî�ƙîŠƥě. R

espectivem
ent 63,6%

 et 45,6%
 

ƎĚŠƙĚŠƥ�ƐƭɄĿŕ�ƙɄîĳĿƥ�ēɄƭŠĚ�ƙƎěČĿîŕĿƙîƥĿūŠ de  
ŕî ŒĿŠěƙĿƥĺěƑîƎĿĚ ou de ŕî�Ş

ěēĚČĿŠĚ. 
Parm

i ceux qui 
connaissent l’ostéopathie 
de nom

, ǬǪȡǪɼ
�ĚƙƥĿŞ

ĚŠƥ 
que l’ostéopathie a un 
ĚĲĲĚƥ�ƎƑūƭǄě. O

n rem
arque 

ici une ēĿĲĲěƑĚŠČĚ consi-
dérable ĚŠƥƑĚ les B

elges 
ĲƑîŠČūƎĺūŠĚƙ (76,7%

)  
et les GŕîŞ

îŠēƙ (54,7%
). 

Ǫǭ
ɼ

ǬǪȡǪ
ɼ

Ils savent qu’ils peuvent consulter un 
ostéopathe pour des ēūƭŕĚƭƑƙ�ČĚƑǄĿČîŕĚƙ�
Ěƥ�ŕūŞ

ċîĿƑĚƙ�ȳǮǬȡǨɼ
ȴȡ�îƑƥĿČƭŕîĿƑĚƙ�ȳǭǯȡǪɼ

ȴ 
Ěƥ�Ş

ƭƙČƭŕîĿƑĚƙ�ȳǭǦȡǮɼ
ȴ. D

e plus la m
oitié 

des participants évoquent aussi les  
m

aux de tête et les m
igraines (53,3%

),  
le stress (53,6%

) et les m
aux chez les 

bébés (46,4%
). 

Les Belges savent assez bien à 
qui s’adresse l’ostéopathie, ce 
qu’elle traite et de quelle m

anière 
elle traite. 

Seulem
ent 34,2%

 
des B

elges ƎĚŠƙĚŠƥ�
ƐƭĚ�ŕɄūƙƥěūƎîƥĺĿĚ�Ěƙƥ�

ĚŠƙĚĿĳŠěĚ�ā�ŕɄƭŠĿǄĚƑƙĿƥě�dans 
leur région respective et 42,3%

  
en ignore la form

ation.

U
n ĚŠƙĚĿĳŠĚŞ

ĚŠƥ�ƭŠĿǄĚƑƙĿƥîĿƑĚ 
existe bien en�¤

ěĳĿūŠ�ēĚ�
�
ƑƭǊĚŕŕĚƙȹČîƎĿƥîŕĚ, cependant 

les francophones sont m
oins 

au courant de ce fait que les 
néerlandophones.

La ƎŕƭƎîƑƥ des B
elges ont 

été inform
és de l’existence 

de l’ostéopathie par ēĚƙ�
îŞ

Ŀƙȡ�ēĚ�ŕî�ĲîŞ
ĿŕŕĚ�ūƭ�ēĚƙ�

ČūŠŠîĿƙƙîŠČĚƙ (59,7%
) m

ais 
21,7%

 d’entre eux ont été 
inform

és par leur Ş
ěēĚČĿŠ�

ƥƑîĿƥîŠƥ.

12%

autre(s) 
m

anière(s)

13%

je ne sais 
pas (plus)

9%

14%

par internet 
ou les 

réseaux 
sociaux

11%

D
’où connaissez-vous 

l’ostéopathie ? 

16%
29%par le 

m
édecin 

traitant

25%
19%

par les m
édia 

traditionnels 
(tv, radio, …),

54%
67%

par la fam
ille, 

des am
is ou 

des connais-
sances 

(N
 = 2.000)

(N
 = 2.000)

8%

7
6

N
éerlandophones

Francophones
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Les 
B

elges 
sont 

très 
satisfaits 

des 
soins  

prodigués par leur ostéopathe et ceci se traduit 
par des chiffres relativem

ent élevés de consulta-
tion chez un ostéopathe. Le bouche-à-oreille par la  

fam
ille, les am

is ou les connaissances occupe la 
prem

ière place en ce qui concerne la recom
m

an-
dation de l’ostéopathie. Près d’un tiers des patients 

qui consultent un ostéopathe le font sur recom
-

m
andation d’un autre professionnel de la santé.

Considération/
recom

m
andation 

9
8



Parm
i ceux qui connaissent l’ostéopathie 

de nom
, ǭǦȡǧɼ

�ēĚƙ��
ĚŕĳĚƙ�ēěČŕîƑĚŠƥ�

ČūŠŠîĿƥƑĚ�ƐƭĚŕƐƭɄƭŠ�ēîŠƙ�ŕĚƭƑ�ĚŠƥūƭȹ
ƑîĳĚ qui a déjà consulté un ostéopathe.

N
et Prom

otor Score (N
PS)9,9%

43%

46,5%

critiques (0-6)
neutrals (7-8)

prom
oteurs (9-10)

(form
ule : N

PS = prom
oteurs %

 – critiques %
)

Score 0 = ne surtout pas recom
m

ander
Score 10 = certainem

ent recom
m

ander 

A
vec une valeur de ǩǬȡǬ, le  

s
Ěƥ�¡ƑūŞ

ūƥĚƑ�¬ČūƑĚ�ȳs
¡¬ȴ 

est ƥƑĩƙ�ƎūƙĿƥĿĲ. Il y a beaucoup  
plus de personnes en faveur de  
la profession que de personnes 
contre.

A
vez-vous déjà  

envisagé de consulter  
un ostéopathe ? 

20,0%

27,9%

63,9%

« O
ui »

« O
ui, et je suis 

allé chez un 
ostéopathe m

ais 
pas au cours de 

l’année dernière en 
2018 » 

« O
ui, et je suis 

allé chez un 
ostéopathe au 

cours de l’année 
dernière en 2018 »

Les résultats de l’om
nibus m

ontrent que 
Ǭǩȡǯɼ

�ēĚƙ��
ĚŕĳĚƙ�ūŠƥ�ēěŏā�ĚŠǄĿƙîĳě�

de se rendre chez un ostéopathe et que 
Ǫǭȡǯɼ

�ēɄĚŠƥƑĚ�ĚƭǊ�ĚŠ�ūŠƥ�ēěŏā�ČūŠƙƭŕƥě�
ƭŠ. 20%

 d’entre eux avaient consulté un 
ostéopathe en 2018.

D
es résultats de l’om

nibus, il ressort  
que les B

elges préféreraient ūċƥĚŠĿƑ� 
ŕĚƙ�ĿŠĲūƑŞ

îƥĿūŠƙ�ƑĚŕîƥĿǄĚƙ�
ā�ŕɄūƙƥěūƎîƥĺĿĚ chez leur 
m

édecin traitant ou d’autres 
professionnels de la santé 
(63,8%

) et via l’internet (54,9%
).

La�ƑĚČūŞ
Ş
îŠēîƥĿūŠ�ēĚ�ŕî�ĲîŞ

ĿŕŕĚȡ�
ēɄîŞ

Ŀƙ�ūƭ�ēĚ�ČūŠŠîĿƙƙîŠČĚƙ est la 
ƑîĿƙūŠ�ƎƑĿŠČĿƎîŕĚ lors du choix de 
consulter un ostéopathe (44%

) ; en 
deuxièm

e place on retrouve la recom
-

m
andation d’un autre professionnel  

de la santé (36,1%
).

¡ŕƭƙ�ēĚ�ŕî�Ş
ūĿƥĿě des Belges ont 

déjà ĚŠǄĿƙîĳě de se rendre chez un 
ostéopathe. Les�ƑîĿƙūŠƙ�ƎƑĿŠČĿƎîŕĚƙ 
pour lesquelles ils n’avaient pas 
(encore) consulté un ostéopathe étaient 
qu’ils avaient ēěŏā�ěƥě�îĿēěƙ�ƎîƑ�
ƭŠ�îƭƥƑĚ�ƎƑūĲĚƙƙĿūŠŠĚŕ�ēĚ�ŕî�ƙîŠƥě 
(27,1%

), qu’ils�ƥƑūƭǄîĿĚŠƥ�ƐƭĚ�ČɄěƥîĿƥ�
ƥƑūƎ�ČĺĚƑ (22,4%

) et/ou qu’ils n’avaient 
pas besoin de traitem

ent (21,8%
). 

Il y a une�ēĿĲĲěƑĚŠČĚ�ƑěĳĿūŠîŕĚ claire en 
ce qui concerne la prem

ière raison où, 
ēĚ�Ş

îŠĿĩƑĚ�ƙĿĳŠĿǛČîƥĿǄĚȡ�ŕĚƙ�ǜîŞ
îŠēƙ�

ČūŠƙƭŕƥĚŠƥ�Ǝŕƭƙ�ĲîČĿŕĚŞ
ĚŠƥ un autre 

professionnel de la santé (36,8 contre 
18,1%

).

ǨǨȡǪ
ɼ

ǪǪ
ɼ

U
ne petite m

oitié des 
Belges ayant déjà 
consulté un ostéopathe 
recom

m
ande fortem

ent 
l’ostéopathie (score 9-10). 

Les�ƥƑūĿƙ�ČƑĿƥĩƑĚƙ�ƎƑĿŠČĿƎîƭǊ lors  
du ČĺūĿǊ�ēɄƭŠĚ�ČūŠƙƭŕƥîƥĿūŠ chez  
un ostéopathe sont

   1    ǬǬȡǯɼ
�Ƞ�la ČĚƑƥĿƥƭēĚ que  

le�ƥƑîĿƥĚŞ
ĚŠƥ�ĲūŠČƥĿūŠŠĚ

   2    ǫǮȡǬɼ
�Ƞ�les ƑěĲěƑĚŠČĚƙ  

de l’ostéopathe 

   3    ǪǮȡǭɼ
�Ƞ�le fait que l’ostéopathe 

ait un�ČîċĿŠĚƥ�ēîŠƙ�ŕĚ�ƐƭîƑƥĿĚƑ

Le rem
boursem

ent (37,9%
) et le 

coût (35,2%
) de la consultation se 

trouvent en quatrièm
e et cinquièm

e 
position.

11
10
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Le B
elge est clairem

ent en faveur d’un cadre 
légal pour la profession. En effet, cette législation 

servirait 
à 

protéger 
le 

patient 
et 

à 
encadrer 

le professionnel. La m
ajorité pense qu’on doit 

pouvoir consulter un ostéopathe sans ordonnance 
du m

édecin. Législation/
reconnaissance

13
12



Les avis sont à nouveau�ƥƑĩƙ�
ƎîƑƥîĳěƙ lorsqu’on dem

ande si les 
ūƙƥěūƎîƥĺĚƙ�ēĚǄƑîĿĚŠƥ�ğƥƑĚ�ŕĿŞ

Ŀƥěƙ�
ēîŠƙ�ČĚ�ƐƭɄĿŕƙ�ƎĚƭǄĚŠƥ�ƥƑîĿƥĚƑ.

Ǯǭ
ɼ

Ce n’est pas surprenant que la�ĳƑîŠēĚ�
Ş
îŏūƑĿƥě des B

elges (87%
)�ĿĳŠūƑĚ�ƐƭɄĿŕ� 

ĚǊĿƙƥĚ�ƭŠĚ�ŕūĿ�ƎūƭƑ�ŕɄūƙƥěūƎîƥĺĿĚ�ēĚƎƭĿƙ�
ǧǯǯǯ (loi Colla).

ǬǧȡǪ
ɼ

ǬǧȡǪɼ
 des B

elges�ƥƑūƭǄĚŠƥ�ƐƭɄĿŕƙ�
ēĚǄƑîĿĚŠƥ�ƎūƭǄūĿƑ�ČūŠƙƭŕƥĚƑ un 
ūƙƥěūƎîƥĺĚ ƙîŠƙ�ūƑēūŠŠîŠČĚ 
du m

édecin traitant. Ce score 
m

onte à 77,9%
 dans la catégorie 

de ceux qui ont déjà consulté un 
ostéopathe. 

Consultation en ostéopathie 
sans prescription m

édicale 

Les B
elges qui connaissent  

l’ostéopathie de nom
 (N

 = 1.573)

Les B
elges qui ont déjà consulté  

un ostéopathe (N
 = 652)

16%

pas d’accord 11%

8%

sans opinion 

2%

61%

d’accord 78%

14%neutre 9%

ǩǭȡǨ
ɼ

pas
d'accord

Ǩǫȡǧ
ɼ

d'accord

ǬǧȡǨ
ɼ

pas 
d'accord

Parm
i ČĚƭǊ�ƐƭĿ�ūŠƥ�ēěŏā�

ČūŠƙƭŕƥě�ƭŠ�ūƙƥěūƎîƥĺĚ, 
ǬǧȡǨɼ

 s’opposent�îƭǊ� 
ƑĚƙƥƑĿČƥĿūŠƙ�ĿŞ

ƎūƙěĚƙ  
aux ostéopathes. 

Cadre légal pour  
l'ostéopathie 

Pourtant�ǭǭȡǯɼ
�des B

elges sont 
d’accord que ŕî�ŕěĳĿƙŕîƥĿūŠ�ƎūƭƑ�
ŕɄūƙƥěūƎîƥĺĿĚ, qui sert à protéger le 
patient et à encadrer le professionnel, 
doit être appliquée. 

Les B
elges qui connaissent  

l’ostéopathie de nom
 (N

 = 1.573)

Les B
elges qui ont déjà consulté  

un ostéopathe (N
 = 652)

5%

pas d’accord 3%

9%

sans opinion 

6%

78%
d’accord 83%

8%neutre 8%

Le Belge est clairem
ent 

favorable à un cadre 
légal et à un libre accès 
à la profession. 

Les B
elges trouvent qu’ils 

devraient pouvoir consulter 
un ostéopathe sans ordon-
nance du m

édecin traitant

ǧǫ
14



04

Le B
elge connaît assez bien le coût des soins en 

ostéopathie m
ais beaucoup de B

elges ne savent 
pas 

qu’un 
rem

boursem
ent 

est 
possible. 

U
n 

rem
boursem

ent de l’IN
A

M
I (sécurité sociale) est 

en revanche clairem
ent souhaité.

Financièrem
ent

17
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82,4%
 des B

elges ƙūƭĺîĿƥĚŠƥ�ƭŠ�ƑĚŞ
ċūƭƑƙĚŞ

ĚŠƥ�
ēĚƙ�ƙūĿŠƙ�ĚŠ�ūƙƥěūƎîƥĺĿĚ�ƎîƑ�ŕɄîƙƙƭƑîŠČĚ�Ş

îŕîēĿĚ. 
En ce qui concerne les B

elges qui ont déjà consulté 
un ostéopathe le pourcentage s’élève à 94,1%

.

ǮǨȡǪ
ɼ

¬ĚƭŕĚŞ
ĚŠƥ�ǧǯȡǮɼ

 des B
elges 

ƙîǄĚŠƥ que pour une consultation 
en ostéopathie il n’est prévu qu’une 
ĿŠƥĚƑǄĚŠƥĿūŠ�ŕĿŞ

ĿƥěĚ 
de�ŕɄîƙƙƭƑîŠČĚ�
ČūŞ

ƎŕěŞ
ĚŠƥîĿƑĚ  

de la Ş
ƭƥƭĚŕŕĚ.

U
ne îƙƙƭƑîŠČĚ ČūŞ

Ǝŕěȹ
Ş
ĚŠƥîĿƑĚ qui intervient 

égalem
ent dans les frais en 

ostéopathie est ĚŠǄĿƙîĳěĚ 
ƎîƑ�ǨǮɼ

 des B
elges.

A
ssurance com

plém
entaire pour 

les soins en ostéopathie ?

D
'accord pour  

un systèm
e de 

rem
boursem

ent 

(N
 = 2.000)

(N
 = 2.000)

Les ĺūŠūƑîĿƑĚƙ des ostéopathes 
sont ĚƙƥĿŞ

ěƙ par 43,4%
 des 

B
elges entre Ǫǧ�Ěƥ�ǬǦ�ɒ, alors que 

dans 80%
 des cas, le coût réel 

d’une consultation se situe entre 
41 et 60 €. 

Il faut ajouter que ǧǭȡǪɼ
�ŠɄūŠƥ�

îċƙūŕƭŞ
ĚŠƥ�îƭČƭŠĚ�ĿēěĚ�ēĚƙ�

ĺūŠūƑîĿƑĚƙ d’un ostéopathe et 
que 60,3%

 de ceux qui ont déjà 
consulté un ostéopathe ont indiqué 
que les honoraires se situent entre 
41 et 60 €. 

Ǫǧɒ�ȹ�ǬǦɒ

D
e�ŠūŞ

ċƑĚƭǊ��
ĚŕĳĚƙ�ȳǩǪȡǬɼ

ȴ�
ŠĚ�ƙîǄĚŠƥ�Ǝîƙ qu’il existe un 
ƑĚŞ

ċūƭƑƙĚŞ
ĚŠƥ des soins en 

ostéopathie. Le rem
bourse-

m
ent de l’IN

A
M

I est en haut 
de la liste des souhaits.

23%

48%

28%

ne sais pas 
non

oui 

ont déjà consulté un 
ostéopathe 

n'ont pas encore  
consulté un ostéopathe

ne va pas chez  
l'ostéopathe

94%

89%

89%

3%

8%

3%

3%

12%

13%

non

ne sais pas 

oui

Le Belge connait  
assez bien le prix  
d’une consultation  
chez l’ostéopathe.
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